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Забруднення повітря є глобальною проблемою, що посилюється зі 

зростанням урбанізації, збільшенням щільності населення в містах, 

інтенсивним дорожнім трафіком та промисловою діяльністю. В Україні викиди 

забруднюючих речовин в атмосферу від промислових і дифузних джерел 

складаються переважно з п’яти основних груп: летких органічних сполук 

(VOC), оксиду вуглецю (CO), твердих частинок (PM), оксидів азоту (NOₓ) та 

діоксиду сірки (SO₂). 

Перспективним напрямком сучасних наукових досліджень урбанізованого 

середовища є розробка нових підходів до оцінки екосистемних функцій зелених 

насаджень. Аналіз передового світового досвіду та впровадження інноваційних 

технологій, таких як зелені конструкції, дозволяють краще розуміти їх 

екосистемні послуги та отримувати дані про масштаб і ефективність впливу 

рослинності. Зелені конструкції представляють собою біотехнічні системи, які 

об'єднують будівельні елементи та архітектурні форми з живими рослинами, 

формуючи інтегровану систему живих і неживих компонентів біогеоценозів 
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сучасних міст у рамках концепції сталого розвитку [1]. Зі збільшенням площ 

забудованих територій включення зелених конструкцій у міське середовище 

стає дедалі важливішим. Метою цього дослідження є визначення викликів і 

перспектив, пов'язаних з інтеграцією зелених конструкцій у міську структуру, 

через огляд сучасної літератури щодо їхньої важливої екосистемної послуги – 

покращення якості повітря. Це слугуватиме основою для подальших 

досліджень у цій галузі. 

На основі спостережень, наведених у таблиці 1, впровадження зелених 

конструкцій сприяє зниженню концентрацій забруднюючих речовин в 

атмосферному повітрі, залежно від різних умов. Дослідження, які аналізують 

поліпшення якості повітря, підтверджують їх позитивний вплив. Проте слід 

зазначити, що міська морфологія, використана в моделях для оцінки якості 

повітря, була дещо спрощеною. Це може призвести до розбіжностей між 

отриманими результатами та реальними умовами, що зумовлено більш 

складною структурою урбанізованого середовища. 

Здатність рослинності зелених конструкцій до видалення забруднювачів 

повітря залежить від багатьох факторів, зокрема від фізичних характеристик 

міського середовища (наприклад, форма та розмір вулиць) та особливостей 

рослинності, таких як довголіття і фенологічні зміни листя [7]. Серед важливих 

характеристик рослин, які впливають на їхню здатність до фільтрації 

забруднювачів, можна виділити розмір і форму, а також щільність і пористість 

листя. Крім того, функціональні властивості листя, такі як енергія вільної 

поверхні, площа одного листка, шорсткість поверхні, вміст епікутикулярного 

воску та співвідношення ширини до довжини, є суттєвими для визначення 

ефективності перехоплення забруднень рослинами в міських районах. 

Основними механізмами контролю забруднення повітря, що здійснюють 

рослини, є осадження (фільтрація) PM, деградація VOC у ризосфері ґрунтовими 

мікроорганізмами, а також поглинання газоподібних забруднювачів через 

продихову провідність під час фотосинтетичної активності [7]. 
 

Таблиця 1 – Зменшення забруднювачів повітря за даними досліджень, 

обраних для огляду 

Автори 
Забруднювачі 

повітря 
Спостереження 

Могбель і Ерфанян 

Салім [2] 
СО₂ 

Зниження приблизно на 20,71–27,98 ppm 

на день. Найвища концентрація 

спостерігалася рано вранці та пізно 

ввечері. 

Тонг та ін. [3] PM₂.₅ 

Концентрації поблизу зелених 

конструкцій (висота 26 м) знизилися на 

7–33% порівняно з вуличним рівнем. 

Спік та ін. [4] PM₁₀ Впровадження зелених конструкцій на 
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всіх плоских дахах (50 га) у центрі міста 

(326 га) зменшило PM₁₀ приблизно на 

0,21 тонни (2,3%) за рік. 

Морадапур та ін. 

[5] 
NO, NO₂, О₃ 

Зниження концентрації NO та NO₂ 

спостерігалося при збільшенні площі 

зелених конструкцій зі співвідношенням 

сторін 2,0. Концентрація O₃ зменшилася 

в 1,5 рази за тих самих умов. 

Парк та ін. [6] О₃ 

Приблизно 25,9% O₃ було зменшено 

поблизу вулиці внаслідок реакції NO–O₃, 

що призвело до покращення якості 

повітря для пішоходів. 

 

Деякі дерева, такі як верба і тополя, які використовуються в екологічній 

меліорації, мають чагарникову структуру та подібні характеристики, що робить 

їх потенційно ефективними для зменшення забруднення повітря, особливо 

вздовж доріг і автомагістралей. Наприклад, вічнозелені чагарники, які 

поширені в Україні та можуть бути використані в зелених конструкціях, такі як 

Ligustrum ovalifolium 'Aureum', Buxus sempervirens і Hedera helix var., можуть 

виявитися більш ефективними у фільтрації аерозольних частинок, ніж верби та 

тополі, завдяки своїй здатності перехоплювати та утримувати забруднювачі 

протягом усього року. 

Проте, рослини можуть також сприяти забрудненню повітря, збільшуючи 

концентрацію PM через пилок, який виділяється в певні пори року. Листя 

рослин здатні виділяти численні біогенні леткі органічні сполуки (TVOC,) які 

взаємодіють з атмосферними NOx, що сприяє утворенню озону (O₃). Крім того, 

TVOC можуть сприяти формуванню PM2.5, що знижує загальну якість повітря 

в містах. Важливо зазначити, що підвищення концентрації TVOC не завжди є 

негативним явищем. Виділення рослинами летких органічних сполук є 

важливим засобом самозахисту та приваблювання корисних комах. Крім того, 

ці сполуки корисні для людини, оскільки очищують повітря від бактерій і 

створюють приємний аромат [8]. 

Отже, зелені конструкції мають значний потенціал для покращення якості 

повітря в урбанізованому середовищі. Тому майбутні дослідження повинні 

зосередитися на оцінці ефективності різних видів рослин у фільтрації 

забруднювачів, а також на впливі сезонних змін на їхню продуктивність. Крім 

того, важливо аналізувати інтеграцію зелених конструкцій у різні типи міських 

ландшафтів і їхню взаємодію з іншими елементами інфраструктури. Розробка 

комплексного підходу до впровадження зелених конструкцій є критично 

важливою для забезпечення стійкості міст і вимагає активної участі науковців, 

урядових організацій та місцевих спільнот. 
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